



# Azets nyhetsbrev till revisorer i kommuner och regioner

Maj 2026

# Innehållsförteckning

1.	Kommunal revision	03
2.	Hälsa- och sjukvård	05
3.	Vård och omsorg samt LSS	07
4.	Pedagogisk verksamhet	09
5.	Regional utveckling	10
6.	Samhällsbyggnad	11
7.	HR	12
8.	Integration	14
9.	Kultur, fritid och föreningsbidrag	15
10.	Träffa oss från Azets och andra revisorer	16
11.	Azets blogg, event och webinarier	18



---

# Kommunal revision

## En förändrad kommunal revision

Regeringen beslutade vid regeringssammanträdet den 26 mars 2026 att tillsätta en statlig utredning av den kommunala revisionen. I uppdraget ingår att ta fram förslag som stärker den kommunala revisionen, förbättrar möjligheterna att jämföra kommuner och regioner samt säkerställer att nuvarande avskrivningsregler inte hindrar viktig samhällsutveckling vid större samhällsomvandlingar. Utredaren ska också lämna förslag på hur offentlighetsprincipen kan införas hos Sveriges kommuner och regioner (SKR). Målet är att skapa en mer effektiv, transparent och rättssäker verksamhet i kommuner och regioner, så att skattemedel används ansvarsfullt och att oegentligheter förebyggs.

Uppdraget ska slutredovisas senaste den 31 december 2027.

Läs mer här: [En förändrad kommunal revision \(Regeringen.se\)](#)



# Kommunal revision (forts.)

## Revisionens granskning av välfärdsbrottslighet

Sveriges kommuner och regioner (SKR) har gjort en kartläggning av revisionens granskningar av välfärdsbrottslighet under åren 2024 – 2025. SKR har tagit del av drygt 100 rapporter, förstudier och uppföljningar.

Granskningarna har haft lite olika inriktningar (utöver de som generellt avser arbetet mot välfärdsbrottslighet) beroende på om det är en kommun eller region som granskats:

Kommuner	Regioner
Ekonomiskt bistånd	Bisysslor
Privata och externa utförare	Privata utförare
Upphandling	Upphandling
Föreningsbidrag	Läkemedel
Bisysslor	
Otillåten påverkan	

Bedömningen är att arbetet mot välfärdsbrottslighet fortfarande är i ett uppbyggnadsskede, särskilt inom regionerna.

Bisysslor och otillåten påverkan är enligt rapporten underskattade riskområden. Vidare identifieras brister i uppföljning och analys av faktiska utfall när det gäller privata utförare och upphandlingsverksamhet.

SKR konstaterar att det finns ett behov av tydligare begrepp, till exempel vad som ska kategoriseras som ett brott. Rapporten pekar också på behov av en starkare koppling mellan styrning och praktik samt ökat fokus på långsiktig utveckling, samordning och effekt i arbetet mot välfärdsbrottslighet.

Läs mer här: [Revisionens granskning av välfärdsbrottslighet med mera \(SKR.se\)](#)



---

# Hälso- och sjukvård

## Vård på distans för ökad tillgänglighet och delaktighet

Distansvård blir en allt viktigare del av hur hälso- och sjukvården utvecklas, särskilt för patienter med kroniska sjukdomar. Genom digitala lösningar kan patienter följa sina hälsovården hemifrån och dela dem direkt med vårdpersonal, vilket skapar nya möjligheter för kontinuerlig uppföljning och förebyggande arbete. Erfarenheter visar att detta ökar patienternas delaktighet, förbättrar förståelsen för hur levnadsvanor påverkar hälsan och gör det enklare för vården att nå grupper som annars kan vara svåra att följa upp.

Modellen som testas i norra Sverige bygger på ett EU-finansierat arbetssätt som tidigare använts i andra europeiska regioner. Den kombinerar strukturerade rutiner i primärvården med ökad tillgänglighet för patienterna. Resultaten används nu för att utveckla en nationell modell som kan införas i hela landet. Syftet är att stärka primärvården, öka tillgängligheten och skapa mer sammanhållen och nära vård – oavsett geografiska avstånd.

Vid införandet av en nationell modell kan det finnas behov av att granska om vård på distans inom den ordinarie primärvården har tillräcklig styrning, uppföljning och intern kontroll. Syftet är att säkerställa att målen om god tillgänglighet, patientsäkerhet och jämlik vård uppnås.

Läs mer här: [Vård på distans växer i norr – banar väg för ny nationell modell \(Socialstyrelsen.se\)](https://www.socialstyrelsen.se/om-socialstyrelsen/nyheter-och-press/2022/vard-pa-distans-vaer-i-norr-banar-vaeg-for-ny-nationell-modell)



# Hälso- och sjukvård (forts.)

## Civilplikt inom hälso- och sjukvården samt tandvården

Regeringen ger Socialstyrelsen i uppdrag att fortsätta förbereda införandet av civilplikt inom hälso- och sjukvården samt tandvården. Myndigheten ska ta fram befattningsbeskrivningar, kravprofiler, utbildningsplaner och rutiner för hur civilpliktiga ska identifieras, prövas, utbildas och krigsplaceras. Arbetet omfattar både personer som mönstras och personer som redan har relevant vårdkompetens. Socialstyrelsen ska också utreda regional fördelning, samordning, ersättningsmodeller och nödvändiga författningsändringar. Uppdraget inkluderar motsvarande analyser för tandvården, där personalbehovet vid höjd beredskap också bedöms kräva civilplikt. Arbetet ska ske i nära dialog med berörda myndigheter och regioner, med delredovisning 2026 och slutrapport 2027.

För revisionen innebär uppdraget om civilplikt att det blir viktigt att följa hur regionerna förbereder sig för personalförsörjning vid kris eller krig, och om styrning, ansvar och kostnader är tydligt reglerade och kontrollerade.

**Läs mer här:** [Uppdrag till Socialstyrelsen att fortsätta arbetet med de förberedande åtgärder som behövs för att införa civilplikt inom hälso- och sjukvården samt tandvården \(Regeringen.se\)](#)

## Statsbidrag för tandläkare och tandhygienister

Regeringen har den 22 april 2026 gett Socialstyrelsen i uppdrag att under 2026 betala ut statsbidrag till regionerna. Syftet med uppdraget är att stärka kompetensförsörjningen i tandvården genom att säkerställa tillgången till specialisttjänstgöring (ST) för tandläkare och för handledning av nyexaminerade tandläkare och tandhygienister under deras första yrkesverksamma tid. Satsningen syftar till att öka kvaliteten i utbildning och introduktion samt förbättra möjligheterna för regionerna att rekrytera och behålla personal. Socialstyrelsen ska föra dialog med regionerna om hur användningen av statsbidraget ska följas upp på regional nivå. Detta ska bidra till en mer enhetlig och transparent uppföljning av hur statsbidraget används. Socialstyrelsen har också rätt att kräva tillbaka medel som inte använts alls eller som inte använts i enlighet med de angivna ändamålen. Uppdraget ska slutredovisas till Regeringskansliet senast den 31 mars 2027.

För regionerna innebär detta att statsbidragens användning, ändamålsenlighet, uppföljning och återrapporteringsrutiner behöver belysas särskilt för att säkerställa korrekt hantering och intern kontroll.

**Läs mer här:** [Uppdrag till Socialstyrelsen att betala ut statsbidrag till regioner för specialisttjänstgöring och handledning av nyexaminerade tandläkare och tandhygienister \(Regeringen.se\)](#)



# Vård och omsorg samt LSS

## Ökat antal personer med insatser enligt LSS

Allt fler personer får insatser enligt LSS, 82 800 personer har minst en insats (okt 2025) vilket är 1 700 personer fler jämfört med ett år tidigare. Ökningen är större bland män än bland kvinnor och könsskillnaderna är särskilt tydliga i yngre åldrar.

Samtidigt får färre kommunalt beslutad personlig assistans. Efter att ha ökat under en längre period fram till och med 2020 har insatsen sedan dess minskat för varje år - från 5 300 personer till 4 300 personer.

De vanligaste insatserna är daglig verksamhet (46 137 st) följt av Boende vuxna (30 473 st).

Hur har utvecklingen över tid av insatser sett ut? Finns skillnader mellan kön och åldersgrupper? Ur ett revisionellt perspektiv kan det finnas anledning att närmare granska biståndsprocessen ur dessa perspektiv.

Läs mer här: [Allt färre får personlig assistans \(Socialstyrelsen.se\)](https://socialstyrelsen.se)

## Inspektionen för vård och omsorg tillsynar tryggheten för äldre

Under 2026 och 2027 kommer tillsyn att genomföras i flera steg. I första steget granskas rutiner för att förebygga, upptäcka och åtgärda risker och missförhållanden när det gäller brott mot äldre inom äldreomsorgen samt följsamheten till de så kallade lex Sarah-bestämmelserna, och detta omfattar alla kommuner. I andra steget sker fördjupad tillsyn av ett urval kommuner.

Synpunkter och erfarenheter från andra myndigheter kommer också att inhämtas.

Läs mer här: [Stärkt tillsyn ska öka tryggheten i äldreomsorgen \(IVO.se\)](https://ivo.se)



# Vård och omsorg samt LSS (forts.)

## Språkrav från 1 juli

*”Den som bedriver verksamhet inom socialtjänstens omsorg om äldre personer ska arbeta för att den personal som genomför insatser i sådan omsorg har de kunskaper i svenska som är relevanta för insatsernas genomförande.”*

1 april 2026 beslutade riksdagen om språkrav inom äldreomsorgen. Det innebär inte specifika språkrav på enskilda medarbetare, utan att verksamheterna behöver arbeta fortlöpande och systematiskt med det språkutvecklande arbetet.

Revisionen kan undersöka närmare om och hur effektivt det språkutvecklande arbetet bedrivs.

**Läs mer här:** [Svar på frågor om språkravet i äldreomsorgen \(Socialstyrelsen.se\)](#)

## Personer med LSS-insatser dras in i kriminalitet

Det förekommer att personer med LSS-insatser rekryteras till att utföra kriminella handlingar. Det visar en kartläggning från Socialstyrelsen, som också visar att de som rekryteras ofta har flera kända riskfaktorer. Samtidigt är mörkertalet stort, då många kommuner saknar uppgifter om detta.

Det finns risk att målgruppen inte inkluderas i det brottsförebyggande arbetet som bedrivs, vilket är något revisionen kan efterfråga ytterligare information om.

**Läs mer här:** [Personer med LSS-insatser behöver inkluderas i kommuners och myndigheters brottsförebyggande arbete \(Socialstyrelsen.se\)](#)



# Pedagogisk verksamhet

## Regeringen stärker Skolinspektionen – ökat fokus på skarp tillsyn

Regeringen ger Skolinspektionen i uppdrag att ställa om sin granskningsverksamhet med tydligare fokus på tillsyn, där myndigheten har möjlighet att använda sanktioner vid brister. Syftet är att säkerställa hög kvalitet i alla skolor och att oseriösa aktörer snabbare ska kunna upptäckas och åtgärdas. Kvalitetsgranskning ska fortsatt utvecklas, men som ett komplement till en mer kraftfull och effektiv tillsyn.

I regleringsbrevet för 2026 betonas att Skolinspektionen i större utsträckning ska använda hela verktygslådan inom tillsynen och även granska centrala förutsättningar för god undervisningskvalitet. Myndighetens verksamhet ska fortsatt vila på vetenskaplig grund och beprövad erfarenhet. Regeringen har samtidigt förstärkt anslagen till Skolinspektionen med totalt 25 miljoner kronor (2024), 47 miljoner kronor (2025) och 70 miljoner kronor (2026).

Förändringen innebär sannolikt ökad granskning och tydligare krav på huvudmännen, med större fokus på regelefterlevnad och åtgärder vid brister vilket kan få påverkan på kommunernas interna styrning, uppföljning och ansvarstagande inom skolområdet.

Läs mer här: [Regeringen stärker Skolinspektionen – ska kunna agera mer kraftfullt \(Regeringen.se\)](#)



---

# Regional utveckling

## Hela Sverige ska fungera – politik för starkare landsbygder

I mars lämnade regeringen propositionen Hela Sverige ska fungera - politik för starkare landsbygder (2025/26:158) till riksdagen. Propositionen föreslår en lagändring, nämligen att det i lagen (2010:630) om regionalt utvecklingsansvar tydliggörs att regionerna, i sin roll som regionalt utvecklingsansvariga, har skyldighet att samråda med företrädare för berörda organisationer inom civilsamhället, samt med enskilda utbildningsanordnare inom högskoleområdet.

Föreningen Hela Sverige ska leva beskriver att detta innebär en principiell förändring för landsbygdspolitiken från 2018, där lokalsamhällets betydelse och civilsamhällets roll stärks. Det är dock ännu oklart vad förändringen kommer att innebära i praktiken.

**Läs mer här:** [Hela Sverige ska fungera – politik för starkare landsbygder \(Riksdagen.se\)](#)

[Ny politik för starkare landsbygder \(Helasverige.se\)](#)



# Samhällsbyggnad

## VA: Strukturellt ökade krav, taxehöjningar och statlig regleringsförstärkning

### *Explosiva investeringsbehov*

Enligt Sveriges kommuner och regioners (SKR:s) nationella rapport *Investeringsplan för Sverige* krävs investeringar på över 500 miljarder kronor inom VA-området under de kommande 15 åren, till följd av förnyelsebehov, miljökrav och klimatanpassning. SKR bedömer att detta, givet dagens finansieringsmodell, kan leda till att VA-avgifterna för ett genomsnittligt småhus ökar från cirka 15 600 kronor per år till omkring 27 000 kronor per år fram till 2040.

### *Statliga kravskärpningar på väg*

I betänkandet *Ökad VA-beredskap* (SOU 2024:82) föreslås skärpta krav på beredskap, reservkapacitet och förnyelsetakt inom den kommunala VA-verksamheten, en tydligare och förstärkt statlig styrning samt krav på mer detaljerad och långsiktig planering från kommunernas sida. De skärpta kraven är ännu inte införda. Utredningen innehåller författningsförslag med föreslagen ikraftträdandetidpunkt den 1 juli 2026.

Läs mer här: [Investeringsplan för Sverige \(SKR.se\)](#)

[Ökad va-beredskap \(Regeringen.se\)](#)



## Kraftigt ökade investeringsbehov i regioner och kommuner

SKR:s *Investeringsplan för Sverige 2026* visar att kommuner och regioner står inför en historiskt stor reinvesteringspuckel. Behovet är särskilt stort inom VA, transportinfrastruktur, verksamhetsfastigheter, klimatanpassning och civilt försvar.

Detta driver:

- större krav på långsiktig investeringsstyrning,
- ökat behov av risk- och konsekvensanalyser,
- större fokus på intern kontroll och regelefterlevnad i investeringskedjan.

Läs mer här: [Investeringsplan för Sverige \(SKR.se\)](#)

### Vad betyder detta för revisionen?

- Större fokus på självkostnadsprincipen, reinvesteringsplaner, taxemodeller, intern kontroll och uppföljning av VA-projekt.
- Behov av att kvalitetssäkra kommunens planeringsdokument (VA-plan, förnyelseplan, investeringskalkyler).

# HR

## Två rapporter från SKR om medarbetarna i välfärden

### Personalen i välfärden 2025

I mitten av april släppte Sveriges kommuner och regioner (SKR) sin årliga rapport om personalen i välfärden. Syftet med rapporten är att ge en översiktlig bild av anställda i kommuner och regioner och visa på långsiktiga trender. I rapporten redovisas bland annat hur många som arbetar heltid, hur många som arbetar efter 65 års ålder och hur många som är sjukskrivna. Rapporten baseras till största delen på SKR:s personal- och lönestatistik som samlas in i november varje år. I rapporten redovisas statistik för 2025, utveckling över tid samt mellan personalgrupper.

**Läs mer här:** [Personalen i Välfärden 2025 \(SKR.se\)](#)

### Fakta om personalen i välfärden - Medarbetarna i äldreomsorgen

Rubricerad rapport fokuserar särskilt på medarbetarna i kommunernas äldreomsorg och hur gruppen har utvecklats över tid.

Hur många som har en vård- och omsorgsutbildning och hur det ser det ut i olika delar av landet? Det är några av frågorna som undersöks i rapporten.

**Läs mer här:** [Fakta om personalen i välfärden \(SKR.se\)](#)



---

# HR (forts.)

## Arbetsmiljöstarten – En digital arbetsmiljöutbildning för medarbetare som ger en gemensam grund att stå på

Kunskapen om arbetsmiljö är låg bland många medarbetare på svenska arbetsplatser. I enkäten "Sverige om arbetsmiljö", från Arbetsmiljöverket, svarade 44 procent att de har ganska eller mycket begränsade kunskaper om arbetsmiljöfrågor. I samma enkät svarade 15 procent att de inte alls känner till skyddsombudets roll på arbetsplatsen.

Suntarbetsliv\* har tagit fram "Arbetsmiljöstarten", en kort digital arbetsmiljöutbildning för medarbetare som ger en gemensam grund att stå på. Den tar cirka 30 minuter att genomföra och kan användas till exempel i introduktion, i arbetsgrupper eller som underlag för dialog på arbetsplatsträffar.

**Läs mer här:** [Arbetsmiljöstarten \(Suntarbetsliv.se\)](https://www.suntarbetsliv.se)

\*Suntarbetsliv är en ideell förening som drivs gemensamt av de fackliga organisationerna och arbetsgivarorganisationerna SKR och Sobona. Uppdraget är att samla in kunskaper om förebyggande, hälsofrämjande och rehabiliterande insatser inom arbetsmiljöområdet och att göra denna kunskap tillgänglig och användbar på arbetsplatserna inom kommuner, regioner och kommunala företag. Suntarbetsliv ger stöd i form av kunskaper, verktyg och metoder för ett väl fungerande arbetsmiljöarbete, baserat på forskning, beprövad erfarenhet och gällande regelverk på arbetsmiljöområdet.



---

# Integration

## Oro i Mellanöstern påverkar inte Migrationsverkets prognos

Trots en orolig omvärld bedömer Migrationsverket inte att antalet asylsökande till Sverige ökar den närmaste tiden. Däremot gör myndigheten en ny bedömning av vad som händer om EU:s massflyktsdirektiv upphör att gälla våren 2027. Det senare påverkar mottagandet av skyddsökande från Ukraina. Det framgår av verkets prognos som presenterades i april.

Antalet inkomna asylärenden år 2027 bedöms bli betydligt lägre än vad som angavs i den förra prognosen. En sänkning från 28 500 till 5 500 ärenden. Sänkningen beror alltså enbart på antagandet att färre personer från Ukraina kommer att behöva söka asyl efter att massflyktsdirektivet upphört.

Beträffande den nya formen av bidrag för frivillig återvandring som infördes i början av året, görs en preliminär bedömning att cirka 600 personer kan komma att beviljas återvandringsbidrag årligen.

**Läs mer här:** [Oro i Mellanöstern påverkar inte Migrationsverkets prognos \(Migrationsverket.se\)](#)

## De första återinvandringsbidragen enligt nya regler är beviljade

Sedan den 1 januari 2026 gäller en ny förordning med höjda belopp för återvandringsbidrag. Migrationsverket har nu fattat de första besluten om bifall enligt de nya reglerna. Samtidigt visar statistiken att merparten av ansökningarna hittills har fått avslag – ofta för att kraven i regelverket inte är uppfyllda.

**Läs mer här:** [De första återvandringsbidragen enligt nya regler är beviljade \(Migrationsverket.se\)](#)



# Kultur, fritid och föreningsbidrag

## Fritidskortet: fortsatt implementering och ökade kontrollkrav

Fritidskortet, en statligt finansierad reform, infördes hösten 2025 för att öka barns och ungas möjlighet att delta i organiserade fritidsaktiviteter inom idrott, kultur, friluftsliv och föreningsverksamhet. Stödet riktar sig till barn och unga i åldern 7–16 år och kan användas för att betala avgifter hos anslutna föreningar och kulturskolor. Alla barn får ett årligt grundbelopp på 550 kr. Barn i hushåll med bostadsbidrag kan få ett högre belopp, 2500 kr. Reformen bekostas fullt ut av staten och genomförs av flera myndigheter i samverkan med civilsamhället och Sveriges Kommuner och Regioner (SKR).

Under 2026 har flera administrativa utmaningar identifierats, bland annat kring fakturering, föreningarnas redovisning och kommunernas roll i samverkan och uppföljning. SKR och Statens kulturråd pekar på behovet av kapacitetsstärkande stöd och tydligare ansvarsfördelning mellan stat, kommun och föreningsliv.

Läs mer här: [Om Fritidskortet \(Fritidskortet.se\)](https://www.fritidskortet.se)



---

# Träffa oss från Azets och andra revisorer

## Nedan presenteras våra aktuella aktiviteter

### Azets Revisionsforum 2026

*Endast ett fåtal platser kvar*

**När:** 19 maj kl. 09:00-16:30

**Var:** Clarion Hotel Sign, Stockholm

**Läs mer här:** [Azets Revisionsforum 2026](#)

Under Revisionsforum belyser vi frågor som berör revisorernas roll och ansvar utifrån kommunallagen och God revisionsd i kommunal verksamhet.

### Almedalsveckan 2026

**När:** 22-26 juni

**Var:** Visby, Gotland

Tillsammans med SKR bjuder vi under Almedalsveckan in till ett seminarium om det växande samhällsproblemet välfärdsbrottslighet. Hur omfattande är välfärdsbrottsligheten i kommuner och regioner i dag, vilka metoder används och hur ser utvecklingen ut över tid?

**Läs mer här:** [Välfärdsbrottslighet - ett krävande samhällsproblem som kräver gemensamt ansvar \(Almedalsveckan.se\)](#)

Azets och SKR bjuder också in till ett samtal och mingel om styrning och revision i kommunal sektor.

**Läs mer och anmäl dig här:** [Azets och SKR bjuder in till samtal och mingel om styrning och revision i kommunal sektor](#)



# Träffa oss från Azets och andra revisorer (forts.)

Nedan presenteras våra aktuella aktiviteter

## Kommek 2026

**När:** 19-20 augusti

**Var:** Malmömässan, Malmö

**Läs mer här:** [Kommek – Kommek](#)

Träffa oss på Kommek! Vi ses i monter A:10.

Som en avslutning på den första mässdagen vill vi också bjuda in till ett mingel i trevlig och avslappnad form, där det finns gott om utrymme för samtal, erfarenhetsutbyte och nya möten.

Under minglet finns flera av Azets specialister inom kommunal och regional verksamhet, ekonomi, styrning och revision på plats.

*Vi kommer inom kort att skicka inbjudan till minglet med möjlighet att anmäla sig.*



# Azets blogg, event och webinarier

## Tips för ytterligare läsning, event och webinarier

Vill du hålla dig uppdaterad inom ekonomi, lön och HR?

Besök Azets blogg där vi varje månad publicerar artiklar med aktuella nyheter och insikter. **Följ länken nedan för att komma till direkt till bloggen:**

[Azets Sverige blogg - ekonomi, lön och HR](#)

För att hålla dig uppdaterad om Azets webinar och events inom ekonomi, revision, lön & HR, **följ länken nedan:**

[Azets webinar och event inom ekonomi, lön och HR](#)





**AZETS**

